

Беседа о Рождестве Христовом

Каждый год весь христианский мир празднует великое событие – Рождество Христово, рождение Сына Божьего на земле в человеческой плоти. Именно с этого момента начинается наше летоисчисление.

Читая Библию, мы видим, что Иисус Христос на самом деле не имеет начала в привычном нам земном понимании. И рождение, которое мы празднуем, не было для Него началом. Его происхождение скрыто в тайне. Библия говорит нам только такие слова (Иоанн.1):

«В начале было Слово, и Слово было у Бога, и Слово было Бог. Оно было в начале у Бога. Все чрез Него начало быть, и без Него ничто не начало быть, что начало быть. В Нем была жизнь, и жизнь была свет человеков.» И ещё Библия учит нас (Колос. 1): **«...Который есть образ Бога невидимого, рожденный прежде всякой твари, ибо Им создано всё, что на небесах и что на земле, видимое и не видимое: престолы ли, господство ли, начальства ли, власти ли, – всё Им и для Него создано, и Он есть прежде всего, и всё им стоит. Он есть глава тела Церкви; Он начаток, первенец из мёртвых, дабы иметь Ему во всём первенство.»**

Для чего же Бог послал Сына Своего, Который не имеет ни начала, ни конца, на землю, чтобы тот родился в человеческой плоти?

Вернёмся немного назад в Ветхий Завет. Закон, данный Богом израильскому народу, содержал в себе не только заповеди, предписывающие религи-

озную жизнь, но и объединял в себе социальное право, гражданское право, уголовное право. Любое нарушение закона считалось грехом, а наказание за грех – смерть. Но по своей милости Бог разрешил, чтобы вместо грешника умирала жертва (животное), оплатив своей жизнью его грех. Приносивший жертву возлагал свою руку на голову животного, перенося тем самым свою вину на него (Лев 4:29). По этой причине Ап. Павел выразился, что буква (т.е. закон) убивает. Но не смотря на свою жесткость, этот закон для своего времени был наилучшим из всех существовавших. И он давал возможность спастись от второй смерти. **«Ибо и до закона грех был в мире; но грех не вменяется, когда нет закона. Однако же смерть царствовала от Адама до Моисея и над несогрешившими...»** (Рим. 5 гл.) Потому служение осуждения было славно.

Но человеку свойственно выхолащивать дух закона. Закон, призванный сохранить народ израильский в послушании Богу среди многочисленных языческих народов, ко времени пришествия Христа перестал по вине самих израильтян выполнять свою основную функцию. Согрешил – принес жертву. Чем богаче, тем больше имеешь возможности совершать жертвоприношения, а следовательно и согрешать. Дошло до того, что Бог Сам воспротивился этим жертвам: **«Всесожжения ваши неугодны, и жертвы ваши неприятны Мне.»** (Иер. 6:20) **«К чему Мне множество жертв ваших? Говорит Господь. Я пресыщен всесожжениями овнов и туком откормленного**

скота, и крови тельцов и агнцев и козлов не хочу.» (Ис. 1:11)

Так между человеком и Богом образовалась пропасть. Но высшей волей Бога является спасение человека. Нужна была такая жертва, которая омыла бы кровью грехи людей не временно, а навсегда. И которая примирила бы людей с Богом. На земле такую личность не найти. Апостол Павел пишет: **«Все согрешили и лишены славы Божией»** (Рим. 3:23). И Бог, не смотря на то, что люди сами виноваты и подняли бунт против Него, тем не менее делает первый шаг к примирению, посылая в мир Сына Своего, жертву, Которая омоет грехи людей и примирит с Богом. И сегодня мы не только празднуем Рождение Христа, но и празднуем примирение с Богом. В Библии есть такие слова: **«... и чтобы посредством Его примирить с Собою всё, умиротворив через Него, Кровию креста Его, и земное и небесное. И вас, бывших некогда отчуждёнными и врагами, по расположению к злым делам ныне примирил в теле Плоти Его, смертью Его, чтобы представить вас святыми и непорочными и неповинными пред Собою.»** (Колос.1:20-22) **«...потому что Бог во Христе примирил с Собою мир, не вменяя людям преступлений их, и дал нам слово примирения.»** (2 Корин.5).

Поэтому рождение Иисуса Христа – это новое отношение с Богом, только через Него мы познаем Бога, только через Него мы помиримся с Богом, и никак иначе.

ОБРАЩЕНИЕ К БРАТЬЯМ И СЕСТРАМ

Дорогие братья и сестры во Христе Иисусе, Господе нашем, мир и любовь всем вам. По милости Божьей нам представилось возможность посетить некоторые наши молоканские церкви. И куда бы мы ни заезжали, везде у всех одна сердечная печаль – нет возрастания в наших собраниях. И с кем бы мы ни говорили об этом, все сожалеют, все переживают, а ситуация не меняется. В I-м послании к Тимофею в 5 гл. 8 ст., есть такие слова: «Если же кто о своих и особенно, о домашних не печется, то отрекся от веры и хуже неверного». Если мы не ведем беседы о спасении, о покаянии и, наконец, о Царстве Небесном с нашими домашними, а также с нашими знакомыми, друзьями, родственниками из рода молоканского и не заботимся о них, то даже страшно звучат слова, что мы хуже неверных.

Однажды мы были в собрании в пос. Карьер Краснодарского края, и там был пресвитер города Кропоткин Новиков Алексей Яковлевич, очень уж

нам понравилось его суждение притчи об овцах, где из них одна потерялась, а потом нашлась. А сколько наших друзей, знакомых, родственников с нашего рода в мире ходят... Если нам объединить наши усилия, сообщая найти, хотя бы каждому по одному человеку, то сбудутся слова Писания: «Сказываю вам, что так на небесах более радости будет об одном грешнике кающемся...» (Лк. 15:7). Да, дорогие наши пресвитера и помощники пресвитеров, на вас лежит большая ответственность, вы и сами это знаете, за народ, как пробудить его, как достучаться до сердец наших людей. Будучи в г. Изобильном, обсуждая эту тему, мы хотели бы попробовать, но только с Божьего благословения, с постом и молитвой, пригласить всех желающих ходящих и не ходящих в собрание в возрасте от 20 и до 55 лет приехать в г. Изобильный 21-22 февраля 2009 г., где мы познако-мимся поближе, поговорим, побеседуем, будем петь псалмы, читать Слово Божье. Может быть, кто-то и ждет какого-нибудь

толчка, чтобы начать ходить в собрание. Пусть это будет его первым шагом. Мы с просьбой обратились к братьям и сестрам г. Изобильного оказать нам всем, кто приедет, гостеприимство – они не отказались. Ведь это тоже есть служение Богу нашему. А ко всем нашим старцам и старицам, братьям и сестрам просьба – молитесь, чтобы Бог благословил это дело, чтобы вразумил бы всех нас выполнить это дело искренне и верно, и чтобы труд наш не тщетен был бы. И еще одна немаловажная просьба, если какая из наших церквей захочет помочь в финансовых затратах, то чтобы не искать куда и кому, пересылайте с теми, кто будет ехать. Ведь уважаемые братья и сестры, это дело наше общее, и если мы не позаботимся о своих, и особенно о домашних, то тогда кто?

Адрес, куда обращаться: Ставропольский кр., г. Изобильный, ул. Промышленная, 45а.
Михайлов Василий Васильевич; дом. тел.: (8-86545) 5-24-50; моб. 8-918-760-72-91.

С 5 по 7 января 2009 г. в с. Кочубеевском прошел слет молодежи ДХМ,

в котором приняли участие представители общин Ставропольского кр.

Радостное и плодотворное общение чередовалось с духовным пением и обсуждением насущных вопросов нашего вероисповедания. Были определены темы для разбора на предстоящем съезде летом 2009г:

1) «Что значит «уметь жить и в скудости, и в изобилии?» (Филип. 4:12).

2) Что такое «не изнемогающая вера»? (Рим. 4:19).

3) В Деян. 16 гл. описан случай: «Одна служанка, одержимая духом прорицательным, которая через прорицание доставляла большой доход господам своим, идя за Павлом и за нами, она кричала, говоря: сии человеки – рабы Бога Всевышнего, которые возвещают нам путь спасения.» Каким духом была одержима служанка – чистым или нечистым? Как их различать?



4) Что есть «служение духа»? (2Кор. 3:8).

5) Что есть «слава Господня» и «слава человеческая»? Чем она отличается?

6) Надо ли молиться об умерших?

7) Влияние современной индустрии развлечения на жизнь христианина.

8) О спасении, о грехе.

9) Толкование притчи «Царствие небесное подобно закваске» (Матф. 13).

10) Что такое «святость», кого можно назвать святым человеком?

Решено, что готовить необходимо все вопросы, а на съезде для разбора вопросы будут распределены по представителям разных общин.

На слете был поднят вопрос о привлечении молодежи в общины ДХМ. Ни для кого не секрет, что во многих общинах молодых братьев и сестер нет, а без них у ДХМ нет будущего. Было решено провести среди молодых братьев и сестер пост 16-18 января с целью привлечения молодежи в общины. В эти дни назначили одновременную молитву к Господу, чтобы Он нам помог в этом деле.

На берегу реки Ах-ох

Автор *Галия Алиева. Источник - газета Известия-Азербайджан.*

В 1834 году одиннадцать семей молокан, высланных из России за религиозное «отступничество», основали село Ивановка.

Ивановка — старейшее и крупнейшее из молоканских сел на территории Азербайджана. Начинаясь оно без малого двести лет назад. Впервые на эту землю, гонимые царской администрацией за религиозное «отступничество», в 1834 году прибыло одиннадцать семей во главе с Иваном Першиным. Они обосновались в Гафтаранской долине на берегу реки Ах-ох недалеко от села Топчу, назвав свое поселение Ивановка — по имени Ивана Першина, пользовавшегося среди земляков непререкаемым авторитетом. Постепенно Ивановка разрасталась, хотя до советских времен здесь жили только молокане. С 30-х годов в Ивановке начали селиться лезгины и азербайджанцы.

...Молельный дом в Ивановке. Пресвитер духовных христиан молокан Василий Терентьевич Прокофьев, с традиционной окладистой бородой, высокий, крепкий старец, похожий на Льва Толстого, приветливо кивает головой: присутствие на богослужении журналиста и представителя иной конфессии в одном лице его не смущает.

Богослужение состоит в чтении Библии и пении псалмов. Рядом с пресвитером сидит его заместитель, чуть поодаль — сказатель. И вся община, скрестив на животах свои загорелые натруженные руки, повторяет за ним слова молитвы.

Молокане — одна из сект духовного христианства. Хотя течение это разнородно, очертить общие свойства, присущие молоканам, все же можно — они отвергают церковную иерархию, земное священство в виде «церковных должностей». Так, признавая «духовное крещение», «духовное причастие», они не принимают ни водного крещения, ни причастия, ни хлебопреломления, ни омовения ног в буквальном, вещественном виде. Молокане не признают и рукотворных храмов, образов, не делают изображения креста и не поклоняются ему, не творят крестного знамения при молитве, не поклоняются мощам святых. Храм признается и читается опять же духовный.

Признавая святость во Христе, молокане, тем не менее, не «причисляют к лику святых», не поклоняются и не молятся святым — только Богу. Есть и другие отличия от ортодоксального православия, от которого откололись молокане, молитвенные собрания которых сходны с собраниями протестантских (евангельских) течений. Само название секты они объясняют словами из Первого соборного послания апостола Петра: «Как новорожденные младенцы, возлюбите чистое словесное молоко, дабы от него возрасти вам во спасение».

Молокане отвергают воинскую службу и не дают клятв, приверженцам секты не разрешается ходить в увеселительные и общественные заведения. Вспоминается дядя Миша Орлов, с которым журналистская судьба свела меня года два назад, — он умер нынешним летом, не дожив полгода до своего столетнего юбилея. Именно он в 41-м отказался брать в руки оружие — грех, говорит, убивать человека. Вызвали в НКВД: «Сейчас вот выстрелим и поглядим, как она, — войдет ли в тебя, правоверного, пуля или нет?». «И в меня войдет, и в тебя тоже войдет», — дерзко ответил молоканин. Тогда ему без суда и следствия «впяли» 15 лет лишения свободы, из которых он отсидел десять и был освобожден по амнистии. Вернулся в родное село и всю жизнь проработал в колхозе.

Более сорока лет колхозной жизни связано с именем Героя Соцтруда Николая Васильевича Никитина, возглавившего колхоз в трудное послевоенное время. Шел октябрь 53-го. Двадцатилетний парень встал во главе запущенного, обедневшего хозяйства (на фронтах Великой Отечественной погибло более трехсот ивановцев) и за многие годы бессменного руководства вывел хозяйство в передовые, сделав его колхозом-миллионером — на момент распада Союза на текущем колхозном счету лежало около \$12 миллионов.

В смутные времена начала 90-х колхозники потянулись в Россию. Уехало семей шестьдесят. Панику пресек председатель. Авторитетом он пользовался непререкаемым. «Хватит самодеятельности,

— сказал он, как отрезал. — Все вместе перебраться будем». Он разослал гонцов по России искать подходящее место для новой Ивановки. Ставрополье, Краснодарский край, Ростовская область — все занято. Тамбовская, Воронежская, Саратовская — не то. Наконец, вроде, зацепились на Белгородчине. Собрали правление, и один из руководителей начал докладывать: столько земли отводят под жилье, столько под пашню, на какой глубине вода, какие осадки. Председатель очень внимательно всех выслушал, а потом вдруг объявил, что, по прогнозам политиков, к власти в скором времени придет Гейдар Алиев. Значит, и перебраться нет нужды. Вот так и осталась Ивановка в Азербайджане.

Летом 2005 года, когда молокане всего мира широко праздновали 200-летие со дня выхода указа императора Александра I о даровании свободы вероисповедания духовным христианам молоканам, президент Азербайджана Ильхам Алиев принял в своей резиденции большую группу старейшин из Ивановки и других молоканских сел страны. Он поблагодарил молокан за то, что они не покинули Азербайджан в трудные времена, и заверил их, что как президент всегда будет выступать гарантом защиты их прав и свобод. Каждый гражданин Азербайджана, сказал он, обладает одинаковыми правами и обязанностями, и никогда — ни в прошлом, ни в будущем — никогда не было и не будет никакого различия между людьми по национальному или религиозному принципу. А когда президент посетил Ивановку и выступил перед сельчанами, он особо подчеркнул: «Я считаю одним из самых главных достижений независимого Азербайджана то, что в нашей многонациональной стране существуют национальное согласие и мир. Это большое счастье — жить в многонациональной стране. В тех странах, где живут люди лишь одной национальности, они обделяют себя очень многим, они не могут наслаждаться взаимопроникновением культур, не могут понять, что такое братство между народами. В Азербайджане же дело обстоит совсем иначе, это наша государственная политика, это живет в душе каждого гражданина страны».

В справедливости этих слов жители Ивановки убеждаются изо дня в день — уже почти два столетия.

Уважение к родителям – залог долголетия

«Почитай отца твоего и мать твою, чтобы продлились дни твои на земле, которую Господь, Бог твой, дает тебе» (Исход 20:12).

Долгая жизнь — это естественное желание человека. Бог, создавший землю, на которой мы живем, повелевает, чтоб мы почитали тех, кто рождает нас — родителей. Бог, дающий это повеление, прибавляет к нему еще Свое обетование, что человек, почитающий своих отца и мать, испытывает на себе благотворное действие Божьего особого покровительства, и его дни на земле продлеваются.

Вполне обоснованное требование для тех, кто живет, уважать тех, кто дал жизнь. Что может быть ценнее жизни? И если человек не испытывает благодарности тем, кто дал ему жизнь и не заботится о них, то такой человек просто нравственно деградирует. Он превозносит себя выше своих родителей, и, в конечном итоге, он превозносит себя выше Бога, Который всех создал, поддерживает жизнь и призывает уважать тех, через кого началась наша жизнь.

Вам может казаться, что ваши родители не достойны вас, подумайте о том, что было бы с вами, если бы ваши родители подумали так о вас, когда вы были беззащитны и беспомощны и нуждались в помощи и мудрости взрослых. К тому же, пренебрегая своими родителями, вы лишаете себя духовного опыта единства с Богом. Посмотрите на пример Иисуса Христа — будучи Божьим Сыном, Он мог пренебречь своими земными родителями. Но Он знал, что Его миссия, ради которой Он пришел в этот мир, может быть выполнена только при условии постоянного единства с Его Небесным Отцом. А этого единства невозможно достичь без

исполнения Божьего Закона. Прежде чем Он что-то совершил на земле, прежде чем Он проповедовал и исцелял, прежде всего Иисус был сыном, настоящим послушным сыном. В Библии есть всего несколько стихов, которые описывают Его детство: «И Он пошел с ними и пришел в Назарет, и был в повиновении у них (у родителей). И Мать Его сохраняла все слова сии в сердце своем. Иисус же преуспевал в премудрости и возрасте, и в любви у Бога и человеков» (Луки 2: 51, 52). Будучи здесь на земле Христос жил в семье простого труженика. Он научился ремеслу плотника и упорно трудился. И ангелы сопровождали его, потому что Христос, преданно исполнял дело Своего Отца, и когда трудился, и когда совершал чудеса для многолюдной толпы.

И именно в этом сознательном исполнении всех действий, предписанных Его небесным Отцом, заключалась необычная сила Его постоянной духовной власти. Тот, кто послушен земным родителям, чувствует нечто похожее и переживает то, что переживал Христос. Практикуя послушание своим родителям, человек чувствует реальность Божьего присутствия и действие Его силы. Конечно, следует признать, что непочтение к родителям в современном обществе является следствием того, что сами родители отошли от метода обучения детей, о котором мы читаем в Библии «И люби Господа, Бога Твоего, всем сердцем твоим, и всею душою твоею, и всеми силами твоими. И да будут слова сии, которые я заповедаю тебе сегодня, в сердце твоём. И внушай их детям твоим и говори об них, сидя в доме твоём, и идя дорогою, и ложась, и вставая. И навяжи их в знак на руку твою, и да будут они повязкою над глазами твоими, и напиши их на косяках дома твоего и на воротах твоих» (Втор. 6: 5-9). Божьи законы должны передаваться от отцов к детям, как лучшее наследие для всего человека. Этому не учат в школах и в

университетах. Учебные заведения более заинтересованы в обучении наукам, чем воспитании. Когда же родители учат детей библейским методом, они учат их всей своей жизнью. Семья должна быть школой, где дети готовятся для жизни по верным принципам. Отец и мать должны принять для себя твердые решения: «Буду ходить в непорочности моего сердца посреди дома моего» (Пс. 100:2). Но в наше время дела не всегда обстоят так, как должно. Вероятно, вы знаете родителей, которые не соответствуют своему званию. Некоторые грубы, придиричивы, властные, другие — беспечные. И порой бывает трудно думать благосклонно о родителях, когда все окружающие провоцируют к неуважению. Но нам следует помнить, что Божья мораль не зависит от обстоятельств, и тот, кто примет твердое решение следовать Божьим принципам в своей жизни, получит особую помощь от Бога. Любое неподчинение Божьим требованиям только умножает зло, а все хорошее, что совершается в мире, происходит через Святого Духа, и поэтому влияние Святого Духа даст мудрости исполнить заповедь о почитании родителей. Слово Божье предупреждает о том, что за свои поступки каждый будет отвечать сам: «Можно узнать даже отрока по занятиям его, чисто ли и правильно ли будет поведение его» (Прит. 20:11). Даже с детей не снимается ответственность за соблюдение Божьих заповедей. Апостол Павел увещевает детей повиноваться своим родителям «Дети, повинуйтесь своим родителям в Господе, ибо сего (требуется) справедливость». «Почитай отца твоего и мать», это первая заповедь с обетованием: «Да будет тебе благо, и будешь долголетен на земле» (Ефес. 6:1-3). В пятой заповеди Бог обещает долголетие на земле. Но тот, кто подвизается против греха, верит, надеется и ожидает явления Христа, стараясь исполнить все Его повеления, сформирует прекрасный характер и будет увенчан вечной жизнью. Вечная жизнь в граде Божьем — это награда за послушание в земном доме.

Подготовила Щетинкина П. В.

Молокане: между небом и землей, между Россией и Арменией

Автор *Наринэ Киракосян. Источник - Агентство религиозной информации Благовест-Инфо.*

Приезжая в родное приграничное с Грузией село Привольное, я всегда думала: а как попали в Армению молокане? От столицы Армении до нашего родового имения в Привольном есть несколько русских сел - Семеновка, Пушкино и Киров, но они давно осиротели. Здесь сейчас мало русских, да и то все старенькие дядьки и тетки. А вот дальше от нашего села к районному центру Калинино (сейчас уже Ташир) когда-то находилось истинно молоканское село со странным немного названием - Молоканская Фишка. Этого села уже давно нет, но приятные воспоминания о молоканах остались и по сей день. В Ереване, в одной из русских школ, у нас было очень много молокан - одноклассников. А подружка Сусанна и сейчас пишет из далекой Австралии: держим отару овец, на все хватает, правда, соскучилась по ереванской зиме, даже улочкам слякотным и по тебе, моя лучшая подруга беззаботной школьной поры.

Большинство молокан выехали из Армении в годы политического и экономического кризиса после развала Советского Союза. Никаких прений на национальной почве и быть не могло. А вот в Москве, например, мало кто знает, что если у них на рынках торгуют кавказцы, то в Ереване это место занимают русские - молокане. Но давайте уж по порядку.

История переселения молокан в Армению летоисчисляется еще со времен Екатерины II (правление с 1762 по 1796 годы). Льготы, предоставляемые переселенцам в Закавказье, соответствовали легенде об Араратском царстве (от автора: Араратским царством называли Великую - Западную, которая занимает территорию современной Турции, и Восточную Армению), имевшей широкое хождение среди сектантов в первой половине XIX века. В их представлениях Араратское царство являлось землей обильной, «кипящей медом и млеком». В 1880-е годы на территории Восточной Армении, определяемой в современных границах Республики Армения, находилось 23 русских селения (11 283 человек), в том числе шесть православных населенных пунктов (2 736 чел, или 24,4 %) и 17 сектантских (8 547 чел, или 75,6 %). Самым крупным селением была Воронцовка – религиозный центр молокан всего Закавказья, в котором проживало около 2 300 человек. Именно в этом селе в 1905 году проходил Всероссийский съезд духовных христиан - молокан, на который съехались представители молоканских общин из разных регионов России. В начале 1990-х годов в Армении проживало порядка 51 тыс. русских, из которых половина – молоканского вероисповедания. На сегодняшний же день здесь проживает

всего 5 тыс. молокан, 2 тыс. из которых живут в Ереване.

Причиной резкого сокращения молоканского населения и их продолжающейся миграции считается отсутствие особой государственной опеки молокан. Особенно сильно стимулировало выезд русских из Армении закрытие русских школ и групп с русским обучением в вузах. Не видя перспектив для получения образования и дальнейшего трудоустройства, русские, молоканского вероисповедания в том числе, стали массово покидать родные очаги, продавая за бесценок нажитое ими и их предками. В Армении из двух десятков русских сел ныне остались лишь два - Фиолетово и Лермонтово. Молокане на протяжении пары веков не утратили на новой родине свои обычаи жить общинами, слободами. Они и по сей день объединены в общины, во главе которых стоят выборные пресвитеры. В общине авторитетом пользуются «старцы» и певчие. Религиозный культ упрощен и сводится к собраниям, проводимым в обыкновенных помещениях. Богослужения состоят в чтении текстов Библии и пении псалмов. Семейные обряды совершаются бесплатно.

Молокане отказываются регистрировать религиозные общины, считая регистрацию не «богоугодным» делом. Обязательно также для женщин ношение головного убора - платка.

Семьи молокан многодетные, а после развала союза стало трудно приобретать жилье для своих детей. Да и как могут молокане, большинство из которых живут в столице Армении, приобретать за огромные деньги квартиру, если они зарабатывают на хлеб насущный не бизнесом, и у них нет хорошо оплачиваемой работы. Мужчины в основном хорошие строители, женщины исключительно работают уборщицами или готовят квашеную капусту, соленые огурцы, моченые яблоки, но бизнес молокан особых денег не приносит. Решением жилищного вопроса они считают основание слободы в пригородах Еревана. Создание слободы позволит молоканам, объединившись территориально, сохранить свои веру и традиции, создать в Ереване свой молельный дом. У правительства страны они просят маленький, пусть даже самый каменистый клочок земли. «А дома мы построим своими руками», - говорят они. Трудолюбие молокан не требует рекламы. На каждом рынке встречаешь опрятно одетых светловолосых и светлоликих молоканок, продающих популярную, очень уважаемую армянами молоканскую капусту. Почти на каждой стройке крановщиками, каменщиками, малярами работают бородатые, крупнорукие

молокане. Только бы дали 1-1,5 га земли для постройки молоканской деревни-слободы и не пройдет даже года, как там появится процветающее селение с уютными, с деревянной резьбой и светло голубой покраской, домами.

В принципе власти страны могли бы удовлетворить просьбу молокан в соответствии с 75 статьей земельного кодекса Армении о порядке предоставления земельных участков, являющихся собственностью государства и общин на праве безвозмездного пользования. Но без «но» не обошлось. Два года молокане скромно просят удовлетворить их просьбу. Просили президента, спикера парламента, просили и мэра столицы, а ответ получили только в ереванской мэрии, где им лишь предложили следить за объявлениями о проведении аукционов по продаже земли в армяноязычных газетах и участвовать в них. Может и не надо, но не преминем повторить: молокане не располагают крупными финансовыми возможностями, необходимыми для закупки земельного участка. Грустно, что простой люд не может им помочь. В силах сильных мира сего решить этот вопрос - предоставить возможность молоканам построить слободу.

У молокан резко осуждаются пьянство, курение и употребление наркотиков, самоубийство, аборт, а также разводы. Молоканское движение, возникнув в России во второй половине XVIII века (по другим источникам в XVI веке), долго подвергалось преследованиям. Молокане, духовные христиане, - это русские люди, которые, изучая Священное Писание, пришли к выводу, что между Богом и человеком единым посредником является Иисус Христос. И обращаться к Богу надо только через Дух Святой, «Ибо Бог есть Дух». Никакие предметы не являются изображением Бога, им не следует поклоняться, ибо в них нет Духа. Вера, упование молокан: «Тебе единому поклоняемся - Отцу, Сыну и Духу Святому».

И хотя за жизнью в России молокане так или иначе следят, те, которые не уехали в те трудные 1992-96 годы, уезжать на историческую родину пока не собираются. Старшее поколение даже в бедности не хочет покидать насиженные места. Да и в России не медом намазано. Так и застряли наши молокане между небом и землей, между Россией и Арменией, между сносной жизнью и бедностью.

Несмотря на их рассредоточение среди основного населения, у молокан практически отсутствуют смешанные браки. Их дети учатся в русских школах или классах. При этом все владеют беглым армянским. Вот и моя подружка Сусанна, учась в русской школе, более грамотно, чем я, говорила на моем родном армянском. И помню, как провожали ее семью в далекую Австралию. А может поехать в эту Австралию, самой посмотреть, как там мои?...

Письмо №15 Ф. А. Желтова – Л. Н. Толстому

15 октября 1889 г. (По материалам книги «Л.Н. Толстой и Ф.А. Желтов. Переписка» под редакцией А.А. Донскова)

Л.Н. Толстой познакомился с Ф.А. Желтовым, молоканином из села Богородское Горбатовского уезда Нижегородской губернии, в начале 80-х годов 19 века. Переписка между Толстым и Желтовым началась в 1887 г. и продолжалась до 1909 г.

Федор Алексеевич родился 12 марта 1859 г. в с. Богородском в крестьянской семье. Он нигде не учился кроме начальной сельской школы и получил только домашнее воспитание и образование. Рано пристрастившись к чтению книг он все свободное время молодости употреблял на чтение. Пылкость и любознательность постоянно возбуждали в нем серьезные мысли и стремления. С 1895 года в начавшемся тогда издаваться журнале «Духовный христианин» стали печататься статьи Желтова религиозно-философского содержания. В 1918 г. он был лишен избирательных прав вплоть до 1932 г. На основании того, что Ф.А. Желтов поддерживал активную переписку с баптистами из ряда стран, он был в 1937 г. арестован, осужден и расстрелян 14 января 1938 г. В публикуемом письме обсуждаются основы молоканского вероучения. Содержание этого письма позволяет представить себе автора как чрезвычайно разумного человека.

Дорогой брат Лев Николаевич!

Простите, что до сих пор я не мог исполнить своего обещания относительно сообщения некоторых воспоминаний по моей поездке. Весной я в первый раз так близко ознакомился с некоторыми молоканскими обществами, и это знакомство дало мне новые взгляды на ту степень духовного возраста, в котором большая часть молокан теперь находится. До сих пор я знал только свое общество и, от рождения принадлежа к нему, усвоил себе насколько

возможно тот дух учения, который оно выражало, не скажу, что все меня удовлетворяло — многое мне еще было неясно, многое казалось недостаточным, и о многом приходилось еще думать — это удел каждого человека, который стремится вызвать в себе то полное сознание правды, которая одна может составить всю полноту его жизни.

Выражение молоканского учения хорошо Вам известно, но его основные положения и взгляды не могут же не подлежать тем живым движениям,

которыми как огнем переплавляется основной дух всего, это та правда, которая прямо должна входить в живое приложение к жизни человека. Наблюдая за своим обществом, я замечал те остановки, которые могут вредить течению источника живой воды в вечность, но эти остановки, слава Богу, не занимают еще той степени, при которой можно бы сказать, что они составляют плоть и кровь человека, что они заняли полные права тех точек опоры, на которых может быть основана ложная вера, обманно удовлетворяющая духовную жажду человека.

Тот возраст, при котором человек переходит из одного положения своего мирозерцания в другое, не может еще рассматриваться как его законченный духовный рост, но беда в том, если этому духовному росту ставятся всевозможные преграды, которыми или уродуется это естественное движение, или окончательно убивается та живая сила, которая в данном случае должна способствовать движению. Это последнее меня и занимало. Нет ли в среде обществ подобных задержек, являющихся усиленным тормозом к введению живой струи, освежающей сознательное отношение к правде? Не выливается ли религиозное стремление людей в ту мертвящую бездушную форму, которая своим холодным положением усыпляет духовные силы человека и успокаивает его совесть? Не развивается ли из этих положений то затемнение разумных

отношений человека к Богу, которое ставит людей не лицом к истине, а оборачивает их назад и путает в ложных основаниях веры? Все это и многое другое заставляло меня глубже всматриваться в жизнь тех людей, в которых выразилась известная степень понимания правды. В чем выражается вера этих людей?.. Нащупать истинную веру не так легко, как это кажется. Неуловимые признаки ее не так легко бросаются в глаза. Другое дело с ложными основаниями веры — их много, но они мертвы, жизни в них нет, от них нечего взять, что могла бы всосать душа.

Нельзя назвать законченным то учение, которое поставило себе целью отрубать от себя все, что не может подходить под мерку здравого разума, под истинный закон Бога. Учение это и не может заканчиваться, потому что сущность его выражается в том подвиге, которым человечество ставится в близость к Богу и оттого получает те новые основы жизни, которые составляют истинное царство мира на земле. Законченность религии всегда выливается в ту мертвую форму, которая может прямо называться смертью религии, но истинная религия должна жить, потому что вера есть жизнь и ее живое течение составляет то истинное благо людей, которого ищет все человечество. Пусть будут несовершенства и недостатки у людей на этом пути, а тем более у людей, которые выражают собой ту или другую степень понимания, пусть будут и недостатки полноты понимания вечной правды, но пусть не будет тех остановок, где люди, уцепившись руками, отстаивают с пеной у рта отдельные ступеньки подъема своего духа. Суть не в этих отдельных ступеньках, а суть в том движении, которое совершается. Фазы перерождения — только явления того знаменательного процесса, который совершается и над отдельными личностями и над целым обществом в силу неотразимых убеждений разума. Истиной может остаться только то, что тесно сплавляется между собой, производя одно целое, как отдельные части механизма, хотя бы выработанные вразброс по разным местам. Как ни одна неправильность не может быть тут допущена во вред целому, так и вся фальшь и ложь сама собой осыпается и отпадает от той деятельности разума, который один направляет жизнь к правде. Истинная вера, если хотите, и заканчивается, но она заканчивается в Боге и заканчивается для того, чтобы исходить, и потому она жива и вечна.

С этой точки зрения я смотрел и наблюдал над теми обществами, с которыми мне приходилось входить в близкое общение. В большинстве я не замечал в молоканстве горячих сторонников отстаивания каких-либо вылившихся волей-неволей бездушных формальных отношений к Богу, а главное — замены чем-либо «удуманным» той живой веры, которая должна исходить от человека в жизнь вечную. Я не говорю, что вовсе того нет в молоканстве, а я говорю о той свободе, при которой доступность впитывания истин все-таки является утешительным признаком доброй почвы для произрастания зародыша истинной жизни.

Может ли вера излагаться догматически? Сомневаюсь. В истинной вере бесспорная точка будет только Бог. Истинное разумение жизни есть тот отблеск вечного Бога, который выразился в душе человека, и потому условно бесспорного тут быть не может, тут может быть только та правда, которая прошла через разум. Этот замкнутый вечный круг, куда не входит ничто скверное, лживое, составляет истинное царство Бога, и это одно только, что можем мы разуметь под словом «истина». Выходя из этого круга, мы уже устанавливаем каждый свое и потому никогда не можем на этом сойтись и помириться, потому что ложь каждого не может носить в себе отпечаток единства с Богом, как рожденное не от Бога, и потому дух истины не узнает этих детей своими, и каждый отрицает свое дитя уже тем, что он отрицает законорожденность его у другого.

Стремление человека должно быть направлено в тот круг, где царство Бога. Там спора нет. Взойдя в этот круг и не выходя из его границ, могут все объединиться в веру. Но едва человек спустится из

этой среды, как он уж сразу вступает на тот ложный погибельный путь, где стоит вечное царство тьмы и неправды. Последнее всегда опасно. Истинно верующему нет надобности останавливаться вне этого круга, а стремиться в тот круг, где спасение, и вести туда и других. Когда мне приходилось беседовать с людьми, высоко ставящими свои шаткие точки опоры ложной веры, то я всегда замечал, что их более всего на первых порах оскорблял мой грубый прием, которым я, как неискusstный оператор, касался самого больного места и которым сразу хотел произвести ту операцию, которую мне хотелось; но это кроме беспричинной боли ничего человеку не приносило и еще больше усложняло дело, которое я хотел совершить. Другое дело, если я прямо обращал к человеку то, что стояло выше того уровня, на котором он искал истину; уровень его разума незаметно повышался, и там уж без боли можно было отсечь тот гнилой нарост, которым он так дорожил, да он как-то сам собой отпадал, отходил на второй план, и подъем духа совершался тем естественным путем, который идет помимо праздной борьбы с отрогками ложной веры, и сразу обезличивает эту веру. Обезличивание ложной веры дает человеку свободу, а искание истинной веры иначе не может быть, как при свободно-разумном отношении человека ко всему. Когда мне приходилось говорить о вере во Христа как сына Божия, я спрашивал:

— Какие истинные признаки мы должны признавать за те, которые бы нам указывали сыновнее отношение к Богу Христа?

Очевидно, этот вопрос был нов, по крайней мере, в том виде, как я его поставил. Люди веровали во Христа, не задаваясь тонкостями полного разбора своей веры. Божественность Христа признавалась, но признавалась как авторитет того учения, которое Он принес людям. Что мне было делать? Разубеждать людей в тех грубых внешних признаках высоты Христа, которыми большинство людей удовлетворяется как главной основой своего верования? Но ведь люди, с которыми я говорю, эти люди простирают свой взор дальше, и хоть то внешнее и остается в круге их понимания, но не составляет вполне той исходной точки, с которой начинается сцепление догматических формул, бесплодных для жизни. Оно остается у них назади, праздным. Внимание поглощается тем нравственным обликом и той высотой духовного единства с Богом, которое с полной силой выразилось во Христе как истинном сыне Бога. На этих признаках и надо остановиться. Остановиться надо для того, чтобы укрепить свою веру в единственную волю вечного Отца жизни, и эту веру надо выразить в себе, в своей жизни, в том самом смысле, в котором она вылилась с полным могуществом в Христе. Вопрос чистого разума всегда будет один: «В чем мое спасение?» — потому что только то, что составляет мое спасение — это и есть тот предмет, в который должна быть влита моя вера. Вопрос этот ведет за собой только одно приложение, это приложение моих сил к тому, в чем я получу спасение... «Каждый усилием своим входит в царство небесное», и это усилие мое не должно составлять того, чтобы я прежде решил вопрос над той дверью, которой мне туда приходится проходить — какая это дверь: сосновая или липовая?.. Это для меня все равно, если я знаю, что эта дверь ведет меня к спасению. Мне это представляется так:

Мы с Вами в комнате. Комнату вдруг охватывает огонь и она горит. Мы бросаемся к окнам, к двери, чтобы выскочить, но и окна и двери так охвачены пламенем, что через них нельзя выйти на волю. Я замечаю одну дверь, через которую можно пройти и спастись, и указываю на нее. И вдруг Вы вообразили, что дверь эта явилась чудесным образом, что она дана с неба. Вместо того, чтобы скорее идти и спастись, я задерживаю Вас и хочу разубедить в неосновательности Вашего предположения, и мы начинаем спорить. Я говорю, что дверь эта такая же простая, как и все... Что же бы мне толковать об этом?.. Лишь бы дверь эта именно была дверью нашего спасения!.. А в жизни очень часто случаются

такие праздные вопросы, которые никогда не могут быть тем истинным средством, чрез которое люди приводятся к свету чистого разума. Эти праздные вопросы лучше всего обходить, иначе они будут задерживать то течение, которое таинственным путем совершается при духовном возрождении человека.

Я знаю, что-то, что есть в человеке как непреложная истина, это отзовется всегда только на ту вечную истину, которая сродни разуму жизни; она всосется, сольется с тем ведомым только Богу непорочным качеством души и духовным просветлением человека, которое есть отблеск вечного света и жизни.

Возрождение человека так же, как и целую жизнь людей, можно сравнить с чистым зерном пшеницы, насыпанным в решето вместе с куколом. Встряска очищает только одно зерно и оно одно остается, удерживаясь, а куколь и сор вытряхиваются вон. Вот этот-то куколь и сор надо просто вытряхнуть из сознания людей, и я знаю, что-то же решето, которое пропустит куколь, задержит вместе с тем ту пшеницу, которая и составляет самую ценность.

Мне очень понравился ответ молоканина старика (В. Н. Сопина в Рассказове), который при рассуждении о Христе говорил:

— Сын Божий как пришел в мир: я спрошу, был ли сын Божий в Авеле?, Енохе?, Ное? и других праведных по жизни людях?.. Ведь был?.. Так вот, сын Божий, нисшедший в людей, Он же есть и восшедший в вечность; посею и сказано: восшел на высоту, пленил плен и дал дары человекам (Посл. Ефес. 4:8). Пришествие Христа в мир от века. Он есть тот же от начала и до конца. А что говорят о втором пришествии, что оно будет, что его надо ждать, так мое понятие такое: пришествие второе Христа если надо признавать, то не телесно, буквально, в какое-нибудь другое время, как некоторые верят, а как в духовное, совершающееся, его нечего ждать, а всегда быть готовым, во всякую минуту, во всякий час. Сам Христос говорил, что Царство Его неприметным образом должно прийти, не в каком-либо времени и месте, — если будут так говорить, не ходите и не гоняйтесь. Где же Царство Его?.. Царство Его внутри вас есть, — сказано.

Я спросил, как понимают они 24 гл. Матфея. — Что в этой главе сказано, так это просто-напросто говорится о времени падения Иерусалима и его царства, и это все случилось, да это все случается и теперь — Христос видел судьбы людей и видел, что будут терпеть его последователи от козней врага. Нет там Христа, где неправда, Его искать надо в себе, обманов же в жизни много, и эти обманы совращают людей от истины, и эти обманы в какую-нибудь минуту жизни человека будут же ему видимы, так вот и бодрствуй всегда, как бы ни пришел такой час, и это твой суд, человеку же еще другого суда не будет, он совершается, нечего его ждать за гробом, ты его получаешь от своих дел. Человек помер, он уже получил суд и идет или в жизнь, или в смерть. (Сопин В. Н.) Как две мелющиеся в жерновах, из которых одна берется, а другая оставляется, и как из двоих на поле берется один и оставляется другой, так и жизнь человека: один отбрасывается, другой входит и сохраняет жизнь. Или уподобить можно тому: два жернова в человеке это дух и плоть, дело их — это самая жизнь, и как жернов из зерна родит муку, так и человек из своего разума производит свет. При конце один жернов остается — это дух, он вечен, а плоть получает свой удел как плоть, и оставляется. Вот в жизни и составляй в себе этими двумя данными тебе жерновами переработку и смотри знай, что совершишь, — на это тебе дано понимание от Бога. Сеющий в плоть от плоти пожнет тление; сеющий в дух от духа пожнет жизнь вечную. Какая наша жизнь должна быть по Богу?.. Ни пьяница, ни клеветник, ни убийца, ни лихоимец, ни любостыжател, никто с грехами своими не примет участия в награде от Бога. Надо бояться всего этого. Свет надо иметь, чтобы жизнь твоя не была похожа на языческую, вот что надо совершать. (См. Ефес. 4 гл.) (М. М. Желтов. Рассказы).

Продолжение в следующем выпуске.

